

# EL DIA POLITICO CONSEJO DE MINISTROS EN LA PRESIDENCIA

Fué de larga duración, porque resolvieron numerosos asuntos ::

Se aplazan las elecciones municipales hasta febrero

## DIPUTACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Madrid 1, 11 n.  
El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que habían sido llevados a Palencia dos presos que estaban detenidos a disposición del juzgado de Barcelona; añadiendo que en aquella cárcel no quedan ya presos.

### DESPUES DEL CONSEJO

Al salir del Consejo ningún ministro hizo manifestaciones.

El de la Gobernación se limitó a decir que no había tenido tiempo de hablar del proyecto de reforma de Sanidad.

## Frontón Euskalduna

Hoy, a las cuatro de la tarde, jugarán los partidos a costa:

Isidro y Martín contra Alberdi y Ugartechea.

### SE APLAZAN LAS ELECCIONES MUNICIPALES

Madrid 1, 12 n.  
Antes de comenzar el Consejo de ministros, celebraron una reunión los señores Maura, Cambó, Cíerva y Maestre, estando preparando la reforma de Sanidad, para evitar los malos tratos de los que padecen ciertas personas que padecen enfermedades.

—dijo el señor — respondió el ministro — es necesario — preparando la reforma de Sanidad, para evitar los malos tratos de los que padecen ciertas personas que padecen enfermedades.

—dijo el señor — que tiene ya casi ultimado su trabajo, y que lo someterá a la votación de uno de los primeros plenos de ministros que se celebren en el propuesto de llevarlo al pleno esta tarde, pero no lo tiene.

**RAZONES DEL MARQUES DE CORTINA**

Madrid 1, 11 n.  
El ministro demócrata, que ha jugado con dureza al marqués de Cortina, quien considera que el periódico "Actualidad" —por ciertas frases que caen en su gusto, dirigidas contra Sánchez Guerra y dueño de la editorial— es el que más se ha beneficiado de su intervención.

El vizconde de Eza está disgustado porque el señor La Cíerva no contestó a su discurso al intervenir en dicho debate.

### AMPLIACION DEL CONSEJO

Ampliando la nota oficial facilitada a la salida del Consejo, pude asegurar que el asunto que ocupó con preferencia la atención de los ministros fue el relativo a las pretensiones de los triunvirato.

Hablaron sobre esta cuestión casi todos los ministros, y se acordó favorecer a los triunvirato, dentro de un espíritu de justicia, a condición de que no se eleve el precio del pan.

Se autorizó al ministro de Fomento para celebrar mañana una conferencia con los triunvirato, y pasado mañana tendrá lugar una asamblea triunvirato en el Congreso o en el Senado, para adoptar una solución definitiva.

Se examinó también la prórroga de la ley de Subsistencias.

Todos los ministros se mostraron conformes con las modificaciones que se han de introducir en dicha ley; pero como estará en vigor aún algunos meses, se acordó aplazar la resolución de esta asunto hasta el próximo Consejo.

El ministro de la Guerra dio cuenta detallada de la situación en Marruecos.

Dijo que el alto comisario se encuentra en Ceuta, a bordo del vapor que ha de conducirle a Melilla cuando abandone el temporal, pues los marinos no se atrevan a hacerse a la mar con el fuerte temporal reinante.

Se trató también de los debates parlamentarios, y pudieron observar los ministros que el señor Maura estaba satisfechísimo y dispuesto a acortar toda la labor legislativa preparada, y que es muy copiosa.

## Las dos niñas de París

HOY ESTRENO del episodio tercero titulado LA FUGITIVA en el COLISEO ALBIA.

## San Sebastián

### EL SEÑOR SÁNCHEZ GUERRA

San Sebastián 1, 9 n.  
En el expreso de las 4.45 ha marchado a Madrid con su familia el presidente del Congreso, don José Sánchez Guerra, siendo despedido en la estación por el gobernador civil, círculo autoridades y numerosos amigos.

### LA PELOTA

Esta tarde, como día festivo, se celebraron dos interesantes partidos de pelota, contendiendo en primer término Berolegui y Vega contra Iriozte y Salaberri, resultando vitoriosos estos últimos.

Luego contendieron Abarregui y Arambarri contra Salaberri segundo y Sasiain, venciendo los primeros.

### EL BATALLON DE SICILIA

HOY SE HA RECIBIDO la noticia de haber llegado sin novedad a Tétuan el batallón expedicionario de Sicilia, último que salió de esta plaza.

La concesión de cuatro meses fué aprobado el reglamento notarial redactado sobre la base dictamen de la Comisión nominal de Real orden y con anuencia de las Juntas directivas de los Colegios.

También se aprobaron las proposiciones de material de guerra.

En el monte Yurre, Jurisdicción del Juzgado de Foronda, encontrándose el juez de la Comisión nominal de Real orden y con anuencia de las Audiencias territoriales y de las Audiencias provinciales y la secretaría del Tribunal Supremo.

Por segunda vez se ha jugado aquí un partido de pelota a palas, acudiendo encargado el ministro de la Defensa.

### PARTIDO DE PELOTA A PALA

Por segunda vez se ha jugado aquí un partido de pelota a palas, acudiendo encargado el ministro de la Defensa.

Lucharon los hermanos Gallarta, contra Begómez mayor y Arzamendi, venciendo los primeros.

El partido gustó mucho.

## Desde Vitoria

### ACCIDENTE DESGRACIADO

Vitoria 1, 10 n.  
En el monte Yurre, Jurisdicción del Juzgado de Foronda, encontrándose el juez de la Comisión nominal de Real orden y con anuencia de las Audiencias territoriales y de las Audiencias provinciales y la secretaría del Tribunal Supremo.

También se aprobaron las proposiciones de material de guerra.

En el monte Yurre, Jurisdicción del Juzgado de Foronda, encontrándose el juez de la Comisión nominal de Real orden y con anuencia de las Audiencias territoriales y de las Audiencias provinciales y la secretaría del Tribunal Supremo.

Por segunda vez se ha jugado aquí un partido de pelota a palas, acudiendo encargado el ministro de la Defensa.

### PARTIDO DE PELOTA A PALA

Por segunda vez se ha jugado aquí un partido de pelota a palas, acudiendo encargado el ministro de la Defensa.

Lucharon los hermanos Gallarta, contra Begómez mayor y Arzamendi, venciendo los primeros.

El partido gustó mucho.

# En defensa del Concierto Económico

## La reunión de ayer en San Sebastián

### Un telegrama del señor Cambó y contestación de las Diputaciones

San Sebastián 1, 10 n.  
A las doce de la tarde se celebró en el Palacio Provincial la ansiada asamblea de Diputaciones vascas, facilitándose la siguiente nota oficial:

«En el salón de sesiones de la Diputación de Guipúzcoa se reunieron, a las doce horas del día de hoy y bajo la presidencia de don Agustín Brunet, los señores don Fernando Jauregui, presidente de la Diputación de Vizcaya y los diputados de la misma Corporación señores Ceferino Urien, don Julián Arrien y don Luis Práxedes Aransolo.

Don Sebastián Ricardo Aranegui, vicepresidente de la Diputación de Álava y los diputados provinciales alaveses señores don Antonio Echave Sustiza, don Justo Migueloa, don Gabriel Guineo, don Guillermo Elío, don León Ajuria y don Manuel Echagüe.

De Guipúzcoa, don Ignacio Pérez Arregui y don Francisco Alberdi, don Gerardo Belza Balmaseda, el señor conde de Villafuente, don Uhaldo Trizosa, don Constantino Aguinaga, don Antonio Paguena, don Antonio Aguirre, don Vicente Laffite, el señor marqués de Valdespina, don Biar Echegoyen y don Juan José Ojaza.

Expuesto por el presidente el objeto de la asamblea, después de deliberación acerca del mismo, se vió que reinaba unanimidad completa en cuanto a la actitud que han de adoptar las Diputaciones ante el conflicto planteado por el señor ministro de Hacienda, y se fijaron por aclamación los proyectos de acuerdo que mañana, en sesión que hará de celebrar las Diputaciones respectivas en la capital de su provincia serán adoptados públicamente y se darán a conocer al país.

A este despacho contestaron las Diputaciones con el siguiente:

Representantes Diputaciones vascas á ministro de Hacienda:

«Recibido su telegrama estas Diputaciones. Reunidas hoy aquí después de escuchar referencia sus respectivos comisionados ante V. E. que consideran insuficiente en cuanto á su veracidad y según la cual V. E. manifestó «que concierto económico chocó con realidad estando por ello llamado perecer y que únicamente por respeto razones históricas transigiría con que subsistiera dentro de él tres ó cuatro impuestos, descartando automáticamente, desde luego, con sus proyectos sobre Hacienda resto de ellos AUN ANTES EXPRESIÓN CONCIERTO», expresándose á su vez asombro causáles en telegrama que pugna con sinceridad y lógico racional y forzoso alcance atribuible á tales anuncios y propósitos, expresándole al propio tiempo que para evitar prevalezcan adoptar cuantas medidas convenientes la más tenaz y energética defensa de los derechos seculares estas provincias, que si jamás negrígase á nombrar delegaciones cuando de contribuir cargas públicas tratose lealmente, oponiéndose á hacerlo ahora mientras objetivo V. E. ya punitivizado con sus apuntadas frases diríjase tratar con la modificación ó cercenamiento régimen concierto respetado y mantenido aún por ley consultoria nuestros fueros».

Los diputados vizcaínos y alaveses reunidos obsequiados después de la Diputación de Vizcaya. Alava y Guipúzcoa, para refrendar los acuerdos adoptados.

## CRONICA NEGRA

## LOS SUCESOS DE AYER

### UN HOMBRE MUERTO

En la estación del ferrocarril de Lezama, emplazada en la calle Iturrizaga, se desarrolló ayer un triste suceso, inexplicable dentro de las versiones que de él tenemos y que costó la vida, a un infeliz empleado de la Compañía citada.

Con motivo del movimiento extraordinario que ayer se registró en la línea en cuestión, por la concurrencia de gentes al cementerio de Vista Alegre, había sido destacado un servicio especial de vigilancia correspondiendo un turno al de Seguridad Ricardo Serrano.

Allí pasó el día sin que nadie advirtiera algo anormal en él que llamase la atención. Prestó el servicio con la debida regularidad y en algunos momentos de parte amigablemente con los empleados de la Compañía. Toda su intervención se había limitado a efectuar algunos cambios sin resultado.

Acababa de llegar el tren de las 7 y media, que luego resultaron ser empleados del ferrocarril, se dirigió a ellos para impedir que contraviniésemos lo dispuesto.

Contestaron con rechiflas los amonestados y hasta hubo alguno que le dijo:

—Tú no tienes nada que hacer aquí. En África iaces más mala.

Quiso Serrano huir a razón, pero siguió la máquina para tomar agua y les perdió de vista.

Cuando volvió a encontrarlos, se dirigió a ellos para asear su conducta y antes de que pudiera decir una palabra, entre dos de los empleados le sujetaron y zarandearon violentamente.

Entonces le paró el guardia que el capataz hacía además de sacar un arma, y en un brusco esfuerzo, aferrando la situación, logró desasirse de los que le sujetaban y hacer uso de su pistola, con la que causó la muerte de Juan Ortega Bilbao.

Este es lo contó el guardia Serrano, quien se mostraba apenadísimo por la gravedad que alcanzó, contra su voluntad, el suceso.

Inundablemente es su versión de mucha más verosimilitud que la relación absurdamente facilitada del hecho por los compañeros del muerto.

MUERTA POR EL TREM

En la estación de Derio fué a subir al tren una mujer llamada Victoria Ortega, de cuarenta y cuatro años, que había pasado la tarde en el cementerio de Vista Alegre.

Tampoco ésto es verosímil, dado que el capataz guarda jurado a la vez de la Compañía, ostentaba sus distintivos de tal forma que no daba lugar a duda.

Por otra parte confirmaron que no hubo altercado antes de ocurrir el triste hecho, los guardias que prestaban servicio con Serrano y uno de los cuales, apellidado Bilbao, le arrancó el arma.

Hemos por tanto, de dar crédito tan solo a los que suponen origen de todo un arrebato de ignoradas causas que Serrano no pudo sufrir.

Sus compañeros procedieron a su defensa y desde la Inspección, donde cambió su uniforme por el traje de paisano, subió a la cárcel de Larriñaga.

Ricardo Serrano es casado y tiene dos hijos.

Otros guardias se ocuparon del traslado del herido al Cuarto de Soto, donde se apreciaron dos heridas por armas de fuego: una en el hipocondrio sin orificio de salida y otra en el muslo derecho con orificio de entrada y salida.

En estado era gravísimo y a los pocos momentos de ingresar en el beneficio establecimiento, falleció. Era soltero y tenía a la sazón 25 años.

El suceso ha producido honda consternación.

LO QUE DECLARA EL GUARDIA SERRANO

Escríbelo lo que premeda, hemos temi-

# Explotación de un retraso en el consulado de los E. U. en Portugal

## El Alto Comisario está embarcado en Ceuta para ir a Melilla

### NICOLAU EN FRANCIA

París 2, 1 m.

MARSELLA.—Comenzó la detención del anarquista Nicolau, detenido en Berlín, se sabe que éste permaneció unos días en esta capital y que los representantes de las Diputaciones vascas lo invitó a que designara una Comisión técnica con la cual pudiera estar en contacto continuo con el fin de evitar precisamente, que la Policía francesa lo estrechó el cerco para detenerlo.

Se sabe también que Nicolau llegó a Marsella, a bordo de un buque de esta marina, en el que estaba enrolado.

Coincidio con la llegada de este sujeto, la de una española rubia y en cintura, en vista del avanzado estado en que se encontraba, la Maternidad de Aix.

Después en el torpilleiro "Nº 12" salió para la Coruña tributándose una afectuosa despedida.

EN LA ACCION DE TIGUISAS

Madrid 1, 12 n.

ZARAGOZA.—Se ha confirmado que el combate de Tiguises, de Gomarica, ha sido gravemente herido el capitán de infantería don Fernando Capaz, al que hubo necesidad de amputar una pierna.

EL BUQUE HOSPITAL

Madrid 1, 12 n.

MALAGA.—Ha fondeado en esta el "Alcántara", conduciendo 589 enfermos y heridos.

Treinta y seis heridos y 89 enfermos han quedado en ésta, entre ellos el alférez del Tercio señor Montero, cuyo estado es grave.

Salieron para Granada 100 expedicionarios y para Antequera 20. El resto se dirigirá a Cartagena y Valencia.

DE ARRIBADA

Madrid 1, 12 n.